

白沙镇以“体育+美食+文化”为乡村引流 绘就农文旅融合新图景

12月22日,2025—2026年台山侨乡男子九人排球联赛(侨VA)村级赛开赛仪式暨2025年白沙镇境萝卜·黑山羊美食文化嘉年华在白沙镇岗美村潮美村小组村场圆满落幕。这场为期3天、集体育竞技、美食品鉴与文化展演于一体的“体育+”盛宴,共吸引游客超3万人次,总消费额达50余万元,成为台山推动“百千万工程”、深化农文旅融合发展的生动实践。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

多元融合 一站式体验“引爆”乡村

活动以“体育+美食+文化”的创新融合模式,为游客提供了全方位的体验。现场既有紧张激烈的“侨VA”村级排球赛,也设置了40余个展位的“侨味长廊”。

美食区人气尤为火爆。由国家地理标志产品“潮境萝卜”制成的各式小吃清甜爽口,开幕当天即售罄;岗美村散养的黑山羊通过烤全羊、羊肉汤等多道美食,征服了众多远道而来的食客。“专门从开平过来品尝,味道果然名不虚传。”游客黄小姐的感叹道出了许多人心声。

文化展演区同样精彩纷呈。台山广东音乐、特色舞蹈轮番上演,特别是孩子们表演的《排球宝贝》舞蹈,将“球不落地、永不放弃”的排球精神生动演绎,赢得了满堂喝彩。

12月20日上午11时,2025—2026年台山侨乡男子九人排球联赛(侨VA)村级赛正式开赛,白沙赛区率先打响头炮,吸引了大批市民与排球爱好者前来观赛,沉浸式感受台山乡村排球赛的独特魅力。

多方联动 凝聚合力建设乡村

活动的成功举办,离不开各方的共同努力。

活动前夕,广东新华发行集团股份有限公司与岗美村共建的“秩祜书舍”揭牌,为乡村增添了一处精神文化空间。



↑ 羊肉等当地美食,征服了众多远道而来的食客。

← 孩子们表演的《排球宝贝》舞蹈,将“球不落地、永不放弃”的排球精神生动演绎,赢得了喝彩。

★相关新闻

闲置房屋变身“文化粮仓” 24小时免费开放,集阅读、休闲、候车功能于一体

江门日报讯 (文/图 记者/李嘉敏) “以后孩子放学有地方去了,安全又能看书,我们家长很放心。”“孩子们很喜欢,一放学就想来这里看书。”近日,白沙镇岗美村一座由闲置房屋改造而成的“新华悦读空间”正式对外开放,24小时免费服务村民,收获了当地群众的点赞。

这座命名为“秩祜书舍”的阅读空间,是广东新华发行集团与岗美村联合共建的惠民工程,也是贯彻省委“1310”具体部署、助力“百千万工程”的生动实践。书舍内藏书1000余册,设有“侨乡文化”“儿童读物”等专架,成为村民感受乡土文化、学习农技知识、享受阅读时光的重要阵地。

“以前这里是闲置房屋,孩子们等校车只能在路边,既不安全也不方便。”岗美村驻村第一书记左建龙说。如今,“新华悦读空间”一楼由村民经营奶茶店,丰富村民休闲生活;二楼是藏书区,书籍涵盖少儿读物、经典名著、农技知识等类别,实现了“文化+便民”的双重功能。

台山新华书店副总经理冯玉



家长带小朋友来“秩祜书舍”看书,培养阅读习惯。

贤介绍,该空间采取“公益+运营”模式,通过商铺租金为村集体增收,使公共文化服务具备自我造血能力,可持续地为乡村注入文化活力。“我们希望通过这些散落在乡村的阅读空间,助力‘百千万工程’走深走实。”冯玉贤表示。

“这里很漂亮,书本很多,我很喜欢!”一年级学生余颖淇兴奋地说。家长余艳红则表示,自从有了这个空间,孩子的课外阅读量明显增加,“闲时带小朋友来看书,既能

培养阅读习惯,又安全放心”。对于小学生余柄莹来说,每天放学后到书舍看书已成为一种习惯,“这里就像我们的精神家园”。

近年来,台山市积极构建“全要素保障、多元共读、全域融合”的阅读教育生态,深入推动青少年读书行动。一个个扎根乡村的阅读空间,不仅补齐了公共文化服务短板,更以书香串联起侨乡记忆与乡村振兴的未来,为“百千万工程”注入了浓厚的文化力量。

GREAT 湾区青年影视训练营
在台山结营

44名学子用镜头 记录侨乡发展

江门日报讯 (文/图 记者/李嘉敏 通讯员/宗俊伟) 12月21日,GREAT 湾区青年影视训练营(2025冬)在台山圆满结营。在为期6天的集中创作实践中,来自粤港澳三地及内地多所高校的44名学子,混编成7支团队,深入侨乡大地,用镜头挖掘文化底蕴,记录发展脉动。

本次活动由广东财经大学、澳门科技大学联合发起,清华大学、岭南大学(香港)等多所高校共同参与。作为已连续举办五季的品牌活动,本季以“人文湾区·台山印象”为主题,首次聚焦台山,为粤港澳青年搭建通过影视创作深化交流、增进了解的实践平台。

其间,台山市委统战部紧密结合“港澳融合”“侨都赋能”与“百千万工程”,为训练营精心推介了七个具有代表性的创作方向,涵盖华侨建筑活化、现代农业创新、非遗技艺传承、文创产品开发等领域。各团队深入都斛、端芬、三合等村镇,围绕“新文旅、新农业、新服务、新技术、新文创”五大维度展开采风。

其中,新文旅方面,记录华侨建筑活化、海外侨青返乡打造文旅项目融合发展等故事;新农业方面,聚焦侨领引入南美生态农业技术、香港青年在台山种植咖啡豆并打造本土咖啡全产业链的探索;新服务方面,讲述新生代侨青返乡投身乡村运营,活化百年侨屋的创业历程;新技术方面,关注非遗项目代表性传承人,呈现传统冬蓉制作技艺的匠心坚守与当代市场价值;新文创方面,跟踪文化志愿者如何通过创新设计,推动侨乡文化在青少年中的体验式传承。

训练营采用“混编组队、联合创作”模式,由粤港澳资深导演、高校教师组建指导团队,全程为学员创作保驾护航。活动主办方计划于2026年3月举办专场展映,展示创作成果,优秀作品将获推荐至中国(广州)国际纪录片节等大型影视节展参评。

香港影视产业发展促进会相关负责人表示,训练营以影视为纽带,有效深化了粤港澳三地青年的文化互动与专业交流。

台山市委统战部相关负责人表示,沉浸式的采风创作让青年学子深刻感受到台山深厚的华侨历史、鲜活的发展现状与浓郁的家国情怀,有效增强了文化认同。未来,台山将持续深化此类文化交流载体建设,团结凝聚更多海内外青年力量,共同讲好台山故事,为湾区人文建设与侨乡振兴注入强劲动能。



台山开展 “汽车进园区、进工厂”活动 汽车消费持续升温

江门日报讯 (文/图 记者/陈素敏 通讯员/台科工商务宣) 近日,台山市科工商务局通过开展“汽车进园区、进工厂”等促消费活动,以“政企银”协同服务模式,有效激发汽车消费市场潜力,取得显著成效。12月以来,台山市将“一站式”购车服务直接送到企业、园区,累计销售汽车363辆,实现销售额4356万元。

活动中,台山市组织汽车销售企业、金融机构共同走进冲蒌镇精诚达、大江镇金桥及台山工业新城等重点企业与园区,现场展示多款热门车型,并提供政策咨询、金融方案定制等“一站式”服务。银行工作人员现场介绍分期方案,为企业职工量身定制购车方案。

“政企银”联动效果非常明显。台山广鸿比亚迪客户经理林健龙表示,“这类活动让我们直接接触到大量潜在客户,节约了推广成本。在台山市科工商务局和总工会的联合推动下,很多工会会员对购车消费券及品牌优惠很感兴趣,购车意愿增强。”

台山市还积极推动“广东优品购”汽车消费券政策落地,广泛动员9家限上汽车销售企业参与,形成“政府补贴+企业优惠+金融支持”的政策叠加效应。根据政策,个人购买新能源或国六排放标准燃油乘用车,车价8万元至15万元可补贴4000元/辆,15万元以上可补贴5000元/辆。消费者可通过云闪付App的“粤享暖冬”端口申领,到参与活动的车企核销使用。

此外,台山市同步推出家电、3C产品及餐饮等消费券,多措并举促消费。市民可通过官方指定平台申领。



串联华侨文化博物馆、粮企、核电站 台山打造“行走的课堂”



江门日报讯 (文/图 记者/陈素敏) “亲眼看到台山华侨的老照片和旧物件,才真正体会到先辈们的艰辛与乡愁。”“从稻谷到煮米饭,再亲手把米饭捏成团,感觉特别香,也明白了每一粒米都来之不易。”……近日,台山文旅集团组织开展“场馆铸魂育人 侨乡少年勇担当”中小学生研学系列活动,学生们在参与中收获感悟,在实践中深化认知。

12月15日至18日,台山文旅集团下属台之旅公司累计为师生

学生走进台山核电站学习了解核能原理。

提供2450人次的研学服务。为确保研学内容贴近教学,公司提前走进展多所学校开展需求调研,精心设计课程,并整合本地侨乡文化和产业资源,串联起华侨文化博物馆、台山市国有粮食集团科普基地(斗山分公司)、台山核电站等七个实践基地,打造出融合华侨文化、大米产业、清洁能源等主题的精品研学路线,真正实现“把课堂延伸到社会”。

在台山市国有粮食集团科普基地(斗山分公司)实践环节,学生们体验台山珍香大米制作。从辨识稻谷到亲手捏制饭团,米饭的香气伴随着劳动的满足,让“节粮爱粮”不再是一句口号,而成为真切的生活体验。活动中,专业讲解员与研学讲师全程引导,确保学生们在有序参观中深化认知,实现游与学的有机结合。

从华侨文化博物馆的历史回望,到粮食车间的劳动实践,这场融合文化、产业与科技的研学之旅,不仅拓宽了学生视野,更在潜移默化中增强了他们对家乡文化的认同与社会责任感。

活动体现了台山文旅集团整合资源、服务教育的国企担当,也为中小学生实践教育提供了扎实平台。

该集团相关负责人表示,将继续优化研学产品体系,深化校企合作,努力打造具有影响力的研学品牌,为培育时代新人贡献更多力量。

台山开展一场别开生面的亲子科普活动 “小小护林员”解锁生态守护新技能

江门日报讯 近日,台山市在甫草林场省自然教育基地开展了一场别开生面的“小小护林员,守护大自然”亲子科普活动。17个亲子家庭走进山林,通过实地巡护和自然课堂,亲身体验守护青山的责任与意义。

活动伊始,自然教育导师以图文并茂的PPT形式,生动讲解护林员的日常工作——从森林巡护、生态监测,

到火灾预防与应急处置。孩子们从中了解护林员的职业艰辛,掌握基本的火灾避险与自救技能,为户外实践做好准备。

为加深孩子们对护林工作的理解,活动特别设置了沉浸式巡护体验环节。孩子们化身“小小护林员”,沿森林步道开展模拟巡护。他们细心观察树木健康状况,学习识别林业有害

生物,体验使用红外相机监测野生动物踪迹,并了解无人机巡护知识。途中,孩子们还对预先设置的捕鸟网、捕兽夹等模拟道具进行分析与上报,在实操中提升观察力、增强责任感,让保护森林、珍爱自然的意识在心中悄然生根。

巡护结束后,自然教育导师组织孩子们参与“森林防火十不准”你演我

猜互动游戏。通过生动有趣的表演与竞猜,孩子们在欢乐的氛围中直观理解并牢记各项防火规定,让安全知识在游戏中内化于心。

随后的消防演练环节将知识转化为行动,在自然教育导师的示范指导下,孩子们提起灭火器,对准模拟火点灭火,眼神专注,动作规范。火情警报响起时,他们迅速有序地完成疏散。

参与活动的小朋友廖海洋感慨道:“护林员工作真辛苦,我们要保护好森林。”时值森林火灾高发期,这样的感悟正是本次活动意义的生动体现。

甫草林场相关负责人期待,有更多人加入守护自然的行列,从自身做起,杜绝火患,共同守护绿水青山。

(黄颖欣)